
Glædelig jul fra TellusArt Academy og mig… 
 

Jeg ønsker, julen vil give en glæde til os alle, både alle jer dette brev når, og alle dem dette brev ikke når. 
 
Det er ikke så længe siden, jeg kom hjem fra Indien -det blev en dejlig og helt særlig tur denne gang. 
På skolen var ser sket så meget, og grundet sygdom havde jeg ikke været på skolen i et helt år. 
 
Tankerne -om det var for tidligt at rejse blev afkræftet, som den slags bekymringer jo ofte gør. Jeg blev passet godt 
på. Der var arrangeret et rum i nabohuset til skolen, hvor jeg kunne hvile mig, når jeg havde brug for det.  
De havde også fundet en meget sød familie jeg boede hos -det var for mig en hel ny familie, med 4 generationer. 
Den ældste oldemor, som var omkring de 90 år, og den yngste der var 3 uger gammel. Der var mange hænder og en 
dejlig oplevelse af, hvordan generationerne havde glæde af hinanden -og havde ressourcer til at også at tage sig 
godt af mig.  
 
Turen varede 4 uger – umiddelbart lang, men tiden flyver hurtigt, når der er nok at se til – min dag på skolen er fra 
halv otte til halv fem – fem, og så hjem, hvile og forberede til næste - dag det er dejligt. 

 

 
 

De første 5 dage var jeg på besøg hos Angeli og Tiko (min brors svigerforældre) i Noida, en forstad til Delhi. Det er 
som mit eget hjem for mig, vældig hyggeligt og så hjælper de mig altid med de sidste forberedelser.   

 

          
 
To særlige besøg er -et i Janpath Marked, hvor jeg møder min perlekædeveninde Nina, -som jeg nok købte de sidste 
perlekæder af denne gang. Nina og hendes mor var nu i gang med at samle brudeudstyr og bryllupsdatoen er sat… 
Så nu skal hun giftes og rejser hjem til Rajasthan.  
Ja tænk at komme med til det bryllup, sikke en oplevelse det ville have været…  
Men livet er jo ikke kun i Indien, jeg har en dejlig familie og et godt liv jeg lever her i Danmark også.  



       
 

Det andet særlige besøg er en sjov 3. generations boghandler. Ejeren har siden mit første besøg mistet sit syn – men 
ved hjælp af ansatte ”hjælpere”, køre han forretning videre… han kender stadig alle hans bøger, nye som gamle, og 
guider os gennem det sortiment, han mener kan blive til glæde for vores skoles bibliotek. Igen i år endte vi op med 3 
poser bøger -op mod 100 stk. hvilket kun var halvdelen af dem han fandt frem… Det er godt hans priser er rimelige 
og i indiske Rupees -hvilket resulterer i priser på 10 til 30 kroner pr. stk.  
 

 

           
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Det er pragtfuldt at komme med Tiko ind til Delhi, og spise frokost og drikke thai… 
Jeg spurgte denne mand hvor mange kopper Thai han lavede på en dag? Svaret var ”det ved jeg ikke -jeg er 
analfabet, jeg laver bare thaien”, og det gør han sandelig også godt, -en anden sælger den - for en pris af 2 kr. pr. 
kop.   

 



          
 

De er kommet langt med skolens overbygning, - og det var så dejligt at se hvor flot den står.  Lige nu er det en 
meget stor kontrast til resten af den slidte skole, men jeg tror det nok skal komme til at hænge flot sammen, når det 
hele en dag bliver malet. 

 

 
 

Ude fra, løfter bygningen sig også flot, jeg syntes næsten majestætisk…  Tænk at vi har kunnet det.   
Jeg stod der og blev så stolt af at været del af denne skole, og tænkte på, hvordan der er så mange, der igennem 
GLÆDEN VED AT GIVE, – som jeg nu foretrækker at kalde GLÆDE-ØKONOMI, på forskellige måder har andel i denne 
flotte skole… – Ja det er bare stort.  
 
 
Selvfølgelig er skolen ikke færdig -det havde vi heller ikke troet kunne lade sig gøre i år – men er vi heldige og 
Spejdernes Grenbrug stadig vil give til os en gave – og at jeg bliver inviteret til at holde mange foredrag i løbet af 
året, tror jeg vi om et år kan få afslutte byggeriet. 
 
Lige nu mangler vi kun -al el arbejdet, de 4 toiletter, opsætning af overvågnings cameraer, maling af alle rum som nu 
er filsede og klar, indsætning af vinduer og ventileringsåbninger og indretning af dels science room, dels IT room 
med 14 computere -og så skolemøblerne, tavler og fans.  – OG JEG VIL TRO PÅ DET… 

 



    
 

Lærerne er blevet bedre til at føre undervisningen udenfor, hvor eleverne så også i mindre grupper kan arbejde med 
forskellige opgaver, og læreren bedre kan diferentiere og lave elevfokuseret undervisning.   
Det kræver naturligvis at de kan finde skygge under de store træer. 

 

              
 

         
 

Der kan være mange klasser ude på skolens legeplads samtidig, nogle gange tænker jeg på om lærerne  
aftaler, hvem der er ude og inde, eller det er om hvem kommer først.  
Nogle af lærerne ynder også at bruge gyngerne til visse aktiviteter… 



         
 
Der er sidemåtter til alle eleverne – hvilket giver varme og skåner deres uniformer lidt, men det giver også mange af 
eleverne en god ro i kroppen. Det har været ret spændende at følge, hvordan disse måtter bruges, og hvad det gør. 

  

 
 
Morgen stund har guld i mund, og guld betyder …   
Første gang jeg så denne morgen opstilling – blev jeg ret chokeret og kunne kun se militær diciplin…   
Med tiden har morgen samlingen med diciplin, bøn og nationalsang fået en meget anden betydning for mig,  
1: stiller forældrene og samfundet krav til at børn lige som alle andre må lære hvad det er at følge nogle regler…  
2: så er det at kunne følge lærerens anvisning en grundsten -for at gennemføre denne slags undervisning som 
TellusArt Academy arbejder med. Det betyder bestemt ikke, at eleverne ikke er medaktive, reflekterende  -og 
selvbestemmende til alt det, som sker rundt om den vejledning læreren og andre voksne giver, for at passe på 
børnene. 
Og lidt mere om billedet; Morgen samlingen ledes af tre elever, opgaven går på skift mellem de store elever. 

 



       
 

Her bygges der en mur som ydre grænsemur om skolen. Det er noget jeg ikke er del af, men kunne opleve hvordan 
det nogle dage var et meget hurtiggående byggeri -og andre stod det helt stille…  Men det skal nok blive godt, jeg 
skal bare sørge for at blande mig langt udenom. Og glæde mig til de får ryddet området, så eleverne kan bruge det. 

 

        
 
CTST – Creative Teaching Skill Training – Blev anderledes I år.  
Jeg havde sat mig for at større elevaktivitet og elevansvar skulle være de to grundsten jeg ville undervise udfra, - 
altså jeg skulle undervise på den måde, også i vores træningsforløb om eftermiddagen…  
Det var en udfordring for os alle. De vil meget gerne have svarene og jeg kan jo godt lide at fortælle… - Men denne 
gang havde jeg brug for at holde igen. 

 

        
 

Det blev spændende og meget ny og god forvirring, førte til nye diskusioner, anderledes elev syn og nye 
erkendelser, ikke mindst når de prøvede nye metoder af i deres egen undervisning.  ”Kan man virkelig lade eleverne 
selv lave spørgsmål til det kapitel vi arbejder med, og så bytte med hinanden og bruge det som lektier?”.  ”Kan man 
godt lade eleverne lave deres egne regnestykker ved at de slår med terninger?”, sådan kom der mange nye ideer, 
som videre udviklede sig. 



Preeschool er under udvikling udfra tanken om, at 3-4 årige skal  have minimal undervisning i akademiske fag  
– men at lære og opleve nyt og have legen som fokus, samt lære at være i skole -væk fra mor og far.  
Når de så bliver 5år så kan de introduceres til ord, at læse og matematik.  Dette børnesyn er meget anderledes  
og en stor ændring i forhold til traditionel undervisning i Indien. 
 

           
 

Nu er vi i gang, vi havde særlig undervisnings vejledning for de 3 lærere, der underviser denne gruppe.  
Kufferten fyldt med ting fra Spejdernes genbrug åbnede vi i fællesskab, og det blev basen for vejledningen med 
diskussionen om børnesyn og hvad børns hjerner er udviklet til i hvilke aldre…. Vildt spændende -dette er en start 
på en lang udviklings proces, som jeg tror meget på er fremtiden. 

 

              
 

Vi har bl.a. arbejdet en del med boble aktivitet, hvor eleverne i en afgrænset tid sidder hver for sig, fokuseret og 
leger med et selvbestemt materiale – det har givet en anderledes mere rolig og god start på skoledagen for de 
mindste. 

                  
               



                
 

Denne gang blev ikke kun dejlige bryllupper en ekstra oplevelse, også besøg af flere børn der var kommet til.  
Det var hyggeligt at besøge Vikashs familie – møde hans kone og se ham som far til hans lille søn, der var så sød. 
En anden baby, som jeg nogle gange fik ind til mig, når moren skulle noget, var den lille pige, fra familien jeg boede 
hos.  

            
 

Det er fantastiske rober, der bæres ved disse bryllupper, jeg prøver at følge med, men er altid underdressed, men 
stadig velkommen.  
 
 
 

Der sker jo så virkelig meget på disse 3-4 ugers besøg, - denne gang blev det dette jeg skrev, samt viste billeder af,  
I kan altid finde flere oplevelser fra TellusArt Academy der løbende vises på siden #Tellusartacademy på Instagram. 
 
 
 
Nu vil jeg med min falilie, igen ønske jer en glædelig jul med hinanden, samt et godt kommende år. 
 
Kærlig hilsen – med lyset og glæde  
Pernille Toft Lund 
28 15 06 12 
www.toft-art.dk 

 
Vil I være med til noget godt med denne skole -så tag fat i mig og vi prøver sammen at lave en plan til gøren… 
 
 
 
PS. Helt om mig selv:  
Jeg har, trods stadig træthed, det meget bedre og de dygtige læger siger til os - at jeg er sygdomsfri nu -syntes lige jeg ville dele det.  


